

这些年,我们这样过大年

年货: 从凭票发到全球海外购

过了腊八就是年,办年货成为时下各家各户迎新年的一件大事。

“上世纪80年代初,生活条件有限,购买物资要凭票,平日里吃油吃粮一家人都要报计划,可每到过年,单位里就可劲地发过年物资。大鱼大肉,一车一车地摆在单位的大坪里分发。单位里的喇叭通知大伙领年货的场面那叫一个热闹!记得有一年家里分了很多鱼,用板车拖到家里,一家人忙活着做腊鱼,弄到半夜三更都没弄完,挂在灶房里的一根竹竿上,那一溜下来看着真的是壮观啊,结果第二天就招来了三只老猫偷鱼,我被父母指定为护‘鱼’大将,见猫就用棍子赶,鱼还是被猫叼去了几块,让当时我很是自责呢……现在生活好了,过年物资也不像过去那般紧俏了。什么都是精致致致的包装得好好的。但我挺怀念那时的年货。”今年43岁,家住双清区的刘烨谈起小时候过年分物资的事仍津津乐道。

“20年前,年货清单很简单,一般就是准备一些年夜饭的食材、过年用的糖果零食、串门的礼品等。近十年,生活条件好了,年货单子变得复杂起来,老妈的传统单子已跟不上形势,于是我和哥哥也参与到年货清单的计划中来了。这几年,我和哥哥各自成家,父母家的年货又精减到了一张单子。过年的时候,也不大包小包地采买了,年夜饭选择到饭店里吃,零食挑几样好的备着。不多,够春节用就行了。以前过个年怎么繁琐怎么来,现在,怎么轻松怎么过,虽然还是过年,但消费观念完全变了。”在中国银行工作的赵女士表示道。

“采买年货嘛,今年我可是手机网购优先。除了一些日常的生鲜类食材要紧着新鲜劲在菜市或超市买,其它的我都尽可能地网购。网购活动多,比价容易,特别是一些本地没有的新奇物品,通过网购,海外购都轻松可以实现。”在事业单位工作的陈女士认为网购成为如今许多白领采购年货的主渠道。

新衣: 从手缝制到引领时尚选择

新年就要新气象,买新衣是迎新年不可或缺的一件大事。年轻的女孩男孩们借此向亲戚朋友们展现自己最美最时尚的一面,再节省的老人,也要从里到外换一身

舒服大方的行头,以最佳的精神气质与家人相聚,同堂承欢。

46岁的于先生:“40年前办新衣是件大事。不逢年过节和婚嫁,几乎没有新衣穿。我父亲有一件军大衣,每到过年就拿出来穿一穿,一穿就穿了好多年。老妈和我的新衣以及老爸的新裤子都是她自己做的。特别是做新年的棉衣和棉鞋,那是一项大工程。”

伍大姐:“1993年,流行穿皮货。我当时23岁,过年时很想要一件羊皮大衣,来来回回看了好多次就是下不了手,我实在是喜欢这件衣服,就跟家里讲要提前办嫁妆,先置办了这件羊皮大衣再说。母亲见我说得认真,就帮我买了。这件羊皮大衣让我很是得意地过了一个春节,后来也穿着它嫁了老公。”

邹美女:“购置新衣也不止于新年了,平时更关注小众品牌,毕竟流行趋势更迭得太快,时尚元素月月不同。反而到了新年我都会穿些传统些的服饰,比如大红的中国风棉服或者轻便简洁的运动装。新年新衣已不囿于早些年观念了。”

萌妹小晴:“今年的新年新衣我已经发了小视频到抖音和小红书上,获赞不少呢。过年我还要穿着它们到网红店去打卡拍视频。我的朋友们也会在上面评价我的着装,我想我的穿搭还是很受欢迎的。”

大扫除: 从关注私家庭院到关注市容市貌

过年前一定要来一场大规模的全家都出动的大扫除来迎接新的一年,扫灰尘,洗床单被罩窗帘衣服,能洗的都洗了,擦玻璃,擦天棚,每个角落都清扫一遍。

杜先生:“大扫除是迎新年重要的环节。中国传统民俗之一。在大扫除的同时,有些家庭还会扔掉一些旧的东西,譬如衣服、鞋子等,并购置更多的东西,也代表了除旧迎新。如今随着社会不断的发展,城市不断的开发建设,我们不仅要顾着大扫除自己的家庭,也不能忘记把我们生活的城市打扫得干干净净的。特别是邵阳正在创建全国文明城市,春节的城市形象更是一张重要的文明名片。”

年三十: 对美好生活向往从未改变

李先生:“都梁之地,食在武冈。年夜饭就是我们期待了一年的团圆饭,一年后的

最后一餐,这一天一家人一起张罗好年夜饭,之前准备的鸡鸭鱼肉统统都会在今天上桌。而且年夜饭的时候要慢慢吃,用大人们说的话就是:要吃出吃了一年的感觉。在武冈,除夕之夜,吃完年夜饭之后,全家团聚在一起闲聊、看春晚,等着辞旧迎新的时刻。通宵守夜,象征着把一切邪瘟病疫照跑驱走,期待着新的一年吉祥如意。”

邹先生:“没有雪花丸,不算过大年。这是我们老家隆回高坪一带的年夜饭习俗。我这一趟回来就想这一口了。还有年夜饭必须有“砧板肉”,这是过年的时候一种特别的吃法,除夕之夜,会先把一整块腊肉煮熟,吃年夜饭的时候,由家里的长辈在桌子上放好砧板,边切边分给大家吃,并且一定要切的大块;象征着来年红红火火、生活美满富足。”

拜大年: 从挨家挨户拜年到乡村春晚

在邵阳,拜年很有讲究,自古至今流传着“初一崽、初二郎、初三初四拜姑娘”的习俗。

初一早餐后,大家成群结队,带着礼物前往长辈家中拜年,上世纪六七十年代,那时拜年是真拜,晚辈到了长辈家中,看到长辈,拉着长辈双手,扑通一声,双膝着地,额头贴到地面,口称“给长辈拜年”。长辈忙不迭拉起晚辈,请进茶堂吃朝花子、金瓜子、落花生、甜酒,家中富有的还要发几个糖果,甚至几毛钱小红包。现在拜年只是口中喊喊而已,不是真拜了,瓜果随意吃,红包也是几百上千元了,还有些则通过微信发放红包。这一天,已分家独立生活的儿女也要带礼物或红包给老父老母拜年,“义子”要给“义父母”拜年。

在乡下,春节期间邵阳带有娱乐色彩的团拜活动则是“龙狮舞”和“乡村春晚”。“乡村春晚”作为一种新兴的团拜仪式,是最近十年间流行于乡镇的春节文化活动。如城步苗族自治县兰蓉乡尖头田村大坪寨,从2010年开始,大坪寨连年举办春节文艺晚会,山歌、彩调、二胡、唢呐、苗拳、狮舞、龙舞、庆鼓堂等传统苗族文化节目和当代流行文艺节目,都在这里得到很好的展演,为大坪寨和附近10多个村寨苗汉同胞送去了上乘的春节礼物。

年虽然总是随着腊月寒冷的天气越来越近,但每个人都是怀着喜悦的心情迎接新年的到来!随着时代快节奏的发展,过年成了所有人的向往,小孩向往体验那些只有过年才有的习俗活动,而大人则是因为忙碌了一年,渴望家人的团聚。

■撰稿 龙晓

